立法會 Legislative Council

立法會CB(2)2251/00-01號文件 (此份會議紀要業經政府當局審閱)

檔 號: CB2/PS/2/00

立法會民政事務委員會

《建築物管理條例》檢討工作小組委員會

會議紀要

日 期 : 2001年5月23日(星期三)

時 間 : 上午10時45分

地 點 :立法會大樓會議室B

出席委員 : 陳偉業議員(主席)

何秀蘭議員 何俊仁議員 黃宏發議員,JP 鄭家富議員 葉國謙議員,JP

缺席委員 : 蔡素玉議員

出席公職人員: 民政事務局首席助理局長(5)

盧志偉先生

民政事務局助理局長(5)2

張麗珠小姐

民政事務總署高級聯絡主任(大廈管理)

馬錦基先生

列席秘書 : 總主任(2)2

戴燕萍小姐

列席職員 : 助理法律顧問4

林秉文先生

高級主任(2)6 馬健雄先生

經辦人/部門

I. 上次會議的續議事項

[CB(2)1606/00-01(01) 號 文件及立法會CB(2)1606/00-01號文件的附錄]

持有可分割份數的洋房類物業業主成立業主立案法團

政府當局已就委員在上次會議上所表達的關注 事項作出回應[CB(2)1606/00-01(01)號文件],但<u>鄭家富</u> 議員對當局的回應大表失望,尤其是把洋房類物業納入 《建築物管理條例》的規管範圍此點,當局的回應實在叫 他失望。他認為,儘管委員認為有需要擴大該條例的涵 蓋範圍,並就此方面提出了各項建議,政府當局仍沒有 採取任何行動,實在令人遺憾。他要求政府當局在切實 可行的範圍內,盡快徵詢律政司的意見。

2. 民政事務局首席助理局長(5)回應時解釋,在2001年4月27日會議後,民政事務局及民政事務總署曾與律政司進行初步討論。所取得的初步意見是,根據過建築物管理條例》,業主立案法團("業主法團")的決議過程是以不可分割份數的擁有權為前提。另一方面,決議過類物業業主所擁有的洋房座落以可分割份數標誌的性質來說,不能歸入該條例的對於分層建築物,不能歸入該條例的單位業主須共用包括升降機、走屬國。他指出,分層建築物與座落不同地段的洋房有關。他指出,分層建築物與座落不同地段的洋房有產不同,分層建築物的單位業主須共用包括升降機、走屬所屬,分層建築物的單位業主須共用包括升降機、走屬面,分層建築物的單位業主須共用包括升降機、走屬面,分層建築物的單位業主須共用包括升降機、走屬面,分層建築物的單位業主須共用包括升降機、走屬面,分層建築物的單位業主須共用包括升降機、走屬面,政府當局亦會考慮應否把洋房類物業的管理事宜納入該條例的規管範圍。鑒於各方對此事意見分歧政府當局在現階段並未得出任何結論。

- 3. 何俊仁議員承認,把《建築物管理條例》的規管範圍擴大至包括洋房類物業會有嚴重和複雜的影響。然而,他強調,政府當局在研究此事時應顧及先前所作的政策承諾,即協助業主成立業主法團,以致長遠而言明的政策承諾,即協助業主成立業主法團,以致長遠而言與目中各間洋房的業主須共用公用部分,包括建築物、同理學、體育及交通設施等。何議員亦指出,有些在不同股興建的小型屋字獲准根據地政總署轄下法律諮詢及田土轉易處("田土轉易處")所確認的文書成立業主法團。但議員建議,田土轉易處應確保新建私人建築物的公契可分割份數數目。
- 4. <u>主席</u>提出類似的看法。他指出,《建築物管理條例》曾在1993年及2000年作出修訂,以配合社會在建築物管理方面不斷轉變的需要。他建議,為使洋房類物業主的權益獲得相同保障,政府當局應考慮在下次修訂該條例的立法工作中,把洋房類物業納入該條例的立法工作中,把洋房類物業於法律上的規管範圍。主席強調,政府當局不應純粹基於法律上例的規管範圍。黃宏發議員認為,私有共有的概念可應用於《建築物管理條例》,使該條例亦涵蓋在不同地段與規而位置相近的類似建築物。何俊仁議員同意有需要應用"共同發展"的概念,以便成立單一的業主法團,負責一併管理座落不同地段的小型屋宇。倘若成立不同的業主法團,該等業主法團在謀求方法解決建築物管理問題時將難以達成共識。

洋房類物業由發展商持有大部分不可分割份數

- 5. <u>何俊仁議員</u>認為,一些發展商透過擁有發展項目的公用部分而持有大部分份數,卻無法律責任繳付有關份數的管理開支,此種情況並不公平。雖然他同意政府當局若以立法措施推翻公契的條款,必須審慎行事,但《建築物管理條例》附表7已有條文具有推翻公契內不合理條款的效力。何議員指出,倘若經理人由持有大部分份數的發展商根據公契委任,而該發展商又有權為所有其他目的而投票,則業主不大可能組成業主法團以終止經理人的委任。他促請政府當局在《建築物管理條例》加入適當並具凌駕效力的條文,以保障單位業主的權益。
- 6. <u>葉國謙議員</u>贊成進一步修訂《建築物管理條例》,以方便業主成立業主法團。他同意何俊仁議員的意見,認為發展商如憑藉公契持有大部分份數,卻沒有法律責任繳付該等份數的管理開支,該等發展商在成立業主法團的決議中不應有權投票。

- 7. <u>主席</u>認為,如發展商或經理人持有不可分割份數,卻無法律責任繳付有關份數的管理開支,讓他們就增加管理費的建議投票並不合理。他亦指出,如發展商以託管形式把所擁有的公用部分轉交另一人,而該人又無法律責任繳付管理費,卻有權在業主法團的會議上投票,則會出現複雜的問題。
- 8. <u>民政事務局首席助理局長(5)</u>回應時強調,如以立法措施推翻公契的條文,必須採取針對性的方法,以收窄受影響的範圍。他指出,《建築物管理條例》在1993年作出的有關修訂,只適用於該條例附表2所訂的管理委員會("管委會")會議程序和附表3所訂的業主法團會議程序。根據在2000年制定的修訂條例,無需承擔法律責任繳付管理開支的份數,在終止委任建築物經理人的決議上並不附帶任何投票權。該等修訂並無影響發展商與業主根據公契所享有的業權。他強調,公契是發展商與業主之間訂立的私人協約,政府當局若以立法措施推翻公契的條款,必須審慎行事。
- 9. <u>黃宏發議員</u>指出,公契的條文由發展商建議,並由田土轉易處審批,首名買家一經簽署購買有關物業單位的法律文件,公契的條文即算敲定。該等公契通常會訂明由發展商擁有發展項目的公用部分及停車場(如有的話),藉此把大部分份數分配予發展商。<u>黃議員</u>認為,倘若份數的分配或公契的條文顯然並不公平,法例應提供機制,令該等條文失效。他建議政府容許為混合發展項目的商業和住宅單位分別註冊公契,以保障單位業主的權益。
- 10. <u>民政事務局首席助理局長(5)</u>解釋,田土轉易處會根據內部指引,評估公契所建議的份數分配方式,該等內部指引訂明應考慮有關發展項目不同單位當時的市場價值。他表示,由田土轉易處向委員解釋審批公契的準則更為恰當。
- 11. 葉國謙議員認為,政府當局應訂立獨立而具透明度的機制,以監察和修訂公契的不公平條文。何俊仁 議員建議,經民政事務局或法庭批准後,業主法團可藉 決議修訂公契的不公平條文。主席亦建議,政府當局應 檢討混合發展項目的公契應否分別訂明商業和住宅單位 的管理開支。主席進一步建議,小組委員會在日後會議 上,應與田土轉易處討論審批公契的準則,以及訂立機 制監察和修訂公契的事宜,委員對此表示贊同。

管委會的委任

12. 何秀蘭議員指出,該條例第3(2)(b)條現時的草擬方式未必可清楚說明,在合計擁有50%份數的業主反對委任管委會的情況下,管委會是否可由合計擁有30%份數的業主決議委任。主席及何俊仁議員均認為,倘若合計擁有50%份數的業主提出反對,決議案根本不會獲得通過。然而,主席要求政府當局考慮可否進一步改善草擬方式,以確保該條文的涵義清晰明確。

政府當局

II. 其他事項

小組委員會將研究的事項

大廈管理審裁處

13. <u>何俊仁議員</u>建議,政府當局應成立一個以審裁處形式運作的機制,以調解發展項目業主之間因建築物管理方面的小問題而引起的糾紛,例如上層單位滲水引致兩名單位業主發生爭執。

代表

14. <u>黃宏發議員</u>認為應修改獲委任代表在業主法團會議上的投票程序。他認為,單位業主應有權要求就某項決議案進行投票,並押後舉行會議,以便業主有充分時間投票。<u>主席</u>表示,不同的業主法團會採用不同形式的委託書。他建議政府當局檢討把獲委任代表計入法定會議人數及審核投票結果的程序。

委任管委會的程序及業主法團的會議程序

- 15. 黃宏發議員建議全面檢討召開首次業主會議以委任管委會的程序。他認為應為單位業主提供更具透明度的投票程序及更長的投票時間。何秀蘭議員表示根據現行制度,除參與召開業主會議以委任管委會的程序的人士外,其他人實難以獲選加入管委會。何俊仁議員認為,《建築物管理條例》應就管委會成員的提名和投票訂明一套劃一的程序。主席及葉國謙議員均同意全面檢討選舉管委會成員及進行業主法團會議的安排和程序。
- 16. <u>委員</u>同意,小組委員會會在日後會議上就上文提及的事官進行討論。

經辦人/部門

下次會議日期

- 17. <u>主席</u>告知委員,截至2001年6月22日,小組委員會共接獲14份意見書。<u>委員</u>同意在2001年7月9日下午4時30分舉行的下次會議上與團體代表會晤。
- 18. 議事完畢,會議於下午12時35分結束。

立法會秘書處 2001年8月30日